

ZAHRANIČNÍ HOSTÉ KATEDRY PRÁVNÍ TEORIE

TATIANA MACHALOVÁ

Již pět let zařazuje katedra právní teorie do výuky svých disciplín přednášky zahraničních hostů zpřátelených kateder ze Slovenska, Rakouska a Spolkové republiky Německo. Měsíce listopad a prosinec se tak stávají pro tuto katedru již tradičně obdobím přátelských setkání. Letos byl prvním hostujícím profesorem Clement Jabloner z Vídně. Po roční pauze, 3. listopadu opět vystoupil se svou přednáškou v rámci výuky dějin právního myšlení. Profesor Jabloner zastává funkci prezidenta rakouského správního soudu. Jako právní teoretik se zabývá kritickou analýzou Ryzí nauky právní. Jeho letošní přednáška byla věnována právě výkladu základních kategorií ryzí nauky právní. Na základě rozlišení klasického právního pozitivizmu a Kelsenovy ryzí nauky právní poukázal na silné i slabé stránky pozitivistického pojetí práva a spravedlnosti. Jasnost a zřetelnost výkladu ocenili i studenti v bezprostřední diskusi po přednášce.

Dobrym zvykem profesora Jablonera jsou neformální setkání se studenty a učiteli fakulty a ne jinak tomu bylo i letos, kdy si našel čas i na besedu se studenty. Studenti se nejvíce zajímali o fungování rakouského správního soudu po začlenění Rakouska do Evropské unie.

Na přípravě návštěvy profesora Jablonera v Brně se organizačně podílel Rakouský ústav pro východní a jihovýchodní Evropu. Neocenitelná iniciativa Dr. Jany Stárkové, ředitelky jmenovaného ústavu, umožnila i uskutečnění návštěvy dalšího hosta, docentky Michaely Strasserové z katedry právní filozofie Salzburské právnické fakulty. Docentka Strasserová navštívila katedru právní teorie 11. listopadu, kdy ve výuce právní filozofie vystoupila s přednáškou věnovanou otázce tolerance. Výklad pojmu a ideje tolerance zasadila do rámce zajímavého historického exkurzu, který jí umožnil zdůvodnit toleranci jako problém morálního sebeuvědomování se člověka..

Dne 1. prosince katedra právní teorie přivítala v pořadí třetího hosta, profesorku

Gerlindu Smausovou z Institutu pro právní a sociální filozofii Saarské Univerzity v Saarbrückenu.

Profesorka Smausová patří k uznávaným německým odborníkům v oblasti právní sociologie, kteří se hlásí a propagují tzv. kritickou kriminologii. Spolupráce jejího institutu s katedrou právní teorie má již sedmiletou historii, která se začala rozvíjet v rámci programu Tempus. Přednášky Prof. Smausové jsou zařazovány do výuky právní sociologie a letošní přednáška byla věnována klasikovi právní sociologie, Maxu Weberovi. Ve své přednášce věnovala pozornost výkladu základních kategorií Weberovy koncepce práva a moci. Posluchače zaujala hlavně její analýza panství a moci a Weberovo pozitivní vymezení funkce byrokracie ve společnosti.

Jako poslední host katedry právní teorie v letošním zimním semestru vystoupil se svou přednáškou profesor Roland Girtler z Vídně, který se se svými přednáškami již čtyři roky rovněž podílí na výuce právní sociologie. Prof. Girtler je odborníkem v oblasti kulturní antropologie. Ve svých přednáškách věnovaných životu skupin žijících na okraji společnosti využívá četných zajímavých příkladů ze svých výzkumů. Jeho přednáška měla název „Právo a asociální společenské skupiny.“

Katedře právní teorie se povedlo najít velmi funkční model zařazování přednášek zahraničních profesorů do výuky. Přednášející respektují požadavky katedry a jejich vystoupení zapadá do koncepce výuky jednotlivých disciplín. Tento styl spolupráce vytváří prostor nejenom pro upevňování osobních přátelských vztahů, ale promítá se i do vzájemné vědecko-výzkumné a publikační činnosti.